

## NOTAS AL VUELO

### DE LO QUE SE HABLA

Hace calor. Y de eso se habla: del calor [que hace]. Pero además se habla también de la excursión de «Cantigas e Aturuxos». Cada día nos dicen aquellos rapaces en sus telegramas y telefonemas llenos de entusiasmo, que se prolonga su viaje unas horas más. Marcharon para regresar hoy. En vista de sus triunfos en Santander, señalaron ya el primer día de su estancia en la capital montañesa como fecha probable de su retorno a Lugo la de mañana. Después tuvimos noticias de nuevas contrataciones, y no sería hasta el lunes la vuelta. Ahora nos dicen que van a Bilbao y que no vendrán a su tierra hasta el martes. Es posible que no sea esta la fecha definitivamente señalada para entrar en la ciudad lucense satisfechos y plétores de laureos la mocedad que forma el coro de Cantigas e Aturuxos... Pero, sea el martes, o sea otro día hay que prepararse para recibirlos bien. Al fin llegan de un viaje triunfal. No en vano han conquistado para Lugo aplausos y vitores por tierras de Castilla... Del recibimiento que deba hacerse a «Cantigas e Aturuxos» se habla también. Nosotros hemos oído ya varias opiniones... Pero esperamos que quienes las sostienen las exterioricen. Por ahora a nosotros, no cabe tratar el asunto. Sería abusivo por nuestra parte para con quienes tuvieron la iniciativa feliz.

Y puestos a hablar de cosas locales, y de organismos locales, también se habla del Orfeón Gallego. Esta colectividad veterana, laureada muchas veces, se dispone a ir a Santander para concurrir en un certamen de orfeones.

Se ha pedido un ejemplar de la obra de concurso. Se ha empezado a ensayar la obra de libre elección... Y para que el triunfo tenga las mayores probabilidades de realidad, el presidente de la masa coral ha lanzado un llamamiento animoso a las reservas del Orfeón Gallego, y al vigoroso y enérgico toque de llamada acudieron roneonistas de los mejores tiempos de la masa coral, elementos de los que ganaron bajo la batuta de Montes, muchos de los premios con que cuenta el Orfeón Gallego, y otros, alejados hace poco de aquel coro y que con Junquera al frente obtuvieron también laureles en [más recientes torneos... De esto se habla también.

Ya puestos en vena de hablar de cosas musicales, se comentan y se elogian los conciertos verdaderamente espléndidos que dá los domingos en la Alameda la banda militar. Esa colectividad dirigida por el notable y joven maestro Sanz, está realizando una labor insuperable. En esos conciertos se aprecia, entre otras muchas bellezas, una labor de matiz completa.

Y—por los campos de la música discutiendo—la gente habla también de la banda municipal. Ahora no tienen director, y se la aplaude más que cuando lo tenía. Se ha llegado ahora a hacerle repetir una obra a fuerza de aplausos... Verdad es que hacen lo que pueden esos músicos, y no lo hacen mal; pero también es verdad, que somos poco compasivos con el caído... ¿Pensamos mal?

De todo esto se habla estos días en Lugo.

brigada, por méritos de campaña a los coroneles D. Francisco Ruiz del Portal y D. Enrique Cano Ortega.

—Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo, al consejero togado del Supremo de Guerra, D. Francisco Pego.

—Idem idem la Gran Cruz del Mérito Militar, al general Sr. Villalón.

—Concediendo el ascenso al empleo inmediato, por méritos de campaña, al teniente coronel de Estado Mayor, D. José Sánchez Ocaña y al capitán D. Ricardo Rada.

—Nombrando jefe de Estado Mayor de la Comandancia general de Ceuta, al coronel D. Rafael Torres Marvá

—Destinando a mandar el Regimiento de Cazadores de Lusitania, al coronel señor Núñez de Prado.

De Fomento:

—Autorizando a la Junta de Obras del puerto de Sevilla para realizar obras de dragado.

—Concediendo un anticipo a la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, para adquisición de material.

De Gracia y Justicia:

—Admitiendo la dimisión al secretario, y nombrando para sustituirle, a D. Carlos Testor.

—Promulgando la Ley de tenencia de armas cortas, y poniendo en vigor dicha Ley, en las provincias de Barcelona, Bilbao, Valencia y Zaragoza.

—Nombrando arcediado de la Catedral de Barcelona, a don Jaime Brígueras, que lo era de Valladolid.

—Idem canónigo de Valladolid a D. Angel Torre Alba.

atlántico, de 210 empleados, quedaron 70, de nacionalidad alemana.

En el de Roma pararon 42.

En el Central solo continúa trabajando un pequeño grupo, holgando el resto, hasta 160.

En el Banco Urquijo, de 218, solo quedaron dos.

En el de Cartagena, de 12, trabajaron tres.

**El personal de la pequeña Banca**

También secundó el paro, el personal de los pequeños Bancos, excepto el de los extranjeros.

**Habla el señor Ochoa**

El presidente del Sindicato Libre de Banca y Bolsa de Madrid, señor Ochoa, declaró que teme surjan incidentes.

Con el fin de evitarlos, celebró el señor Ochoa, una conferencia con los delegados, dándoles órdenes encaminadas a contener a los exaltados.

Afirmó que el Sindicato no se solidariza con los actos que personalmente realicen sus afiliados.

Como se observase que los empleados de la Casa Rafael Sánchez, trabajaban en el Banco Español del Río de la Plata, el Sindicato acordó declarar el boy-cot a aquella casa.

Continuó diciendo el señor Ochoa, que los empleados de Río de la Plata, entregaron las llaves de la caja, antes de abandonar el trabajo.

Muéstrase el presidente del Sindicato muy optimista, en lo que respecta a la marcha del conflicto.

También dijo que hoy al mediodía habían ingresado en el Banco de España 88 millones de pesetas más que de ordinario.

Dió cuenta de que en Barcelona se declaró en huelga el personal del Banco Español del Río de la Plata.

Terminó diciendo el Sr. Ochoa que mañana se planteará la huel-

ga general de personal de Banca en toda España;

**Un aviso del Hispano-Americano**

El Banco Hispano-Americano, ha colocado un aviso, comunicando que mañana a las diez de la mañana reanuda las operaciones, con el personal que se presente a más del que llegue de las Sucursales de provincias.

**Solicitudes a granel**

Los banqueros dicen que reciben [infinitud] de solicitudes para ingresar como empleados de Banca.

**El conflicto repercute en la Bolsa**

La huelga del personal bancario, ha repercutido en la Bolsa, donde se notó la ausencia de los representantes de varios Bancos.

**Un ofrecimiento**

Una importante entidad mercantil se ha ofrecido para actuar de mediadora con el fin de buscar una solución al conflicto.

**Reunión de banqueros**

Mañana se reunirán los banqueros para cambiar impresiones y examinar la situación.

**En Barcelona**

Comunican de Barcelona que la huelga del personal bancario, repercutió en aquella capital.

El Comité del Sindicato dispuso que abandonase el trabajo el personal del Banco Español del Río de la Plata y el del Banco de Bilbao, por solidaridad con sus compañeros de Madrid.

En el Banco de Bilbao continuaron trabajando casi todos.

La Guardia civil presta servicio de Vigilancia, pero por ahora no tuvo necesidad de intervenir.

Los demás Bancos funcionan normalmente, aunque el personal está en expectativa.

El Comité publicó una nota, diciendo que se declaran en huelga, para precipitar la solución del conflicto.

## El conflicto bancario

(POR TELÉFONO)

Sigue agravándose.—Hoy se declarará la huelga general en toda España

**Chapaprieta suspende sus gestiones**

El ministro del Trabajo señor Chapaprieta, al ser interrogado por los periodistas acerca de la huelga del personal de Banca, dijo que en vista del carácter de violencia que ha tomado el conflicto ha suspendido las gestiones que venía realizando cerca de las dos partes contendientes, para buscar una fórmula de arreglo.

Afirmó que desde hoy este asunto corresponde a la Dirección General de Orden Público.

Confía el Sr. Chapaprieta en que se impondrá el buen sentido, tanto en los banqueros como en los huelguistas.

**Huelga general en Madrid**

De conformidad con las órdenes recibidas del Sindicato de Banca y Bolsa, esta mañana a las diez se declaró en huelga todo el personal subalterno de los Bancos de esta Corte.

Los huelguistas abandonaron las oficinas ordenadamente sin que se registrase el menor incidente.

Los huelguistas pasan de 4.000.

**Bancos que cierran**

A los pocos momentos de iniciarse la huelga, cerraron sus puertas el Banco Hispano-Americano y el Crédito Lyonés.

Los demás continuaron las operaciones con grandes dificultades.

**El «Westminster Bank»**

El «Westminster Bank», funcionó con un equipo inglés, enviado por la Casa Central de dicha entidad.

**El Anglo-Americán**

El Banco Anglo-Americán dió asueto a [sus] empleados, haciéndoles presente que el día de hoy lo consideraba como festivo, pero que los empleados que no se presenten mañana a primera hora, se considerarán despedidos.

**El Hispano-Americano**

El Hispano-Americano, colocó en la puerta dos avisos, uno dando cuenta de que quedaban suspendidas las operaciones y el otro advirtiendo que los empleados que no se presenten mañana sábado a trabajar se entenderá que renuncian a sus destinos.

**Precauciones**

La Dirección de Orden Público, adoptó severas medidas para garantizar el trabajo en los Bancos.

En las puertas de éstos se colocó un servicio de vigilancia por Guardias de Seguridad de Infantería y Caballería.

**Pasando lista**

Los huelguistas al declararse en huelga se trasladaron al local del Sindicato, donde pasaron lista varias veces.

**En Gobernación**

El ministro de la Gobernación manifestó al mediodía a los periodistas que no había ocurrido el menor incidente, con motivo de la huelga del personal de Banca.

Añadió que había recibido la visita de los directores de los Bancos, los cuales fueron a expresarle su creencia de que la situación se normalizará pronto.

Afirmó el duque de Almodóvar que no tenía noticias oficiales de la huelga en provincias.

**La comidilla del día**

En los centros mercantiles y aún en los políticos, no se habló hoy de otra cosa que del conflicto entre los banqueros y el personal de Banca.

**En el local del Sindicato**

El domicilio del Sindicato de Banca y Bolsa, se vió hoy concurridísimo.

El local resultaba insuficiente para contener el enorme número de huelguistas allí congregados.

Los huelguistas se estacionaban por toda la calle de Torrijá, impidiendo en absoluto la circulación.

Con el fin de evitar la aglomeración, la directiva del Sindicato mandaba retirar a todos los que iban pasando lista.

**El personal que huelga y el que continúa trabajando**

En el Banco Hispano-Americano solo trabajaron hoy dos empleados, de 610 que formaban la plantilla.

En el Río de la Plata quedaron tres, holgando 314.

En el Crédito Lyonés trabajaron dos, holgando 288.

En el Banco Sáiz, de 56, trabajaron 20.

En el Banco Alemán Tras-

## Un crimen en la Puebla de San Julián

En las primeras horas de la madrugada del día 2 se cometió un crimen en la fábrica de luz eléctrica que el industrial vecino de Sarria, D. José Antonio Gayoso, posee en el punto llamado Paradela, situado a dos kilómetros de la Puebla de San Julián.

Hallándose prestando servicio de vigilancia en dicha fábrica los empleados de la misma José López García, de 26 años, soltero, vecino de Puebla de San Julián, y Francisco López Incógnito (a) «Varela», de 28 años, soltero y vecino de Moreán, en el Ayuntamiento de Páramo, entablaron discusión, de la cual pararon a los hechos, resultando herido de cinco balazos el José López García.

El agresor, cometido el hecho, desapareció.

**EN EL LUGAR DEL SUCESO**

Enterada de lo ocurrido la Guardia civil de la Puebla de San Julián, se trasladó inmediatamente al lugar del suceso, comenzando a practicar pesquisas para esclarecer lo ocurrido.

En un registro que practicó en el sitio donde se desarrolló el sangriento hecho, encontró la Benemérita dos pistolas, descargadas, una marca «Star», de 765 milímetros de calibre y la otra automática de 6'35 y siete cápsulas vacías.

Tanto éstas como las pistolas fueron entregadas por la Benemérita al Juzgado municipal de Lánara, el cual se personó horas después en el lugar del suceso, comenzando a practicar las oportunas diligencias.

**FALLECE EL HERIDO**

El médico D. Ramón Chousa prestó los primeros auxilios al herido.

Este falleció a las dos de la tarde del mismo día.

**LAS HERIDAS QUE PRESENTA EL CADÁVER**

Presenta el cadáver cinco heridas de arma de fuego, dos de ellas con orificio de entrada por la espalda, y salida por el espacio intercostal izquierdo, otra en el muslo derecho, otra en la pierna izquierda y otra en el escroto.

**ANTECEDENTES**

Parece que entre la víctima y el matador, existían antiguos resentimientos, motivados por cuestiones de carácter profesional, habiendo ya sostenido discusiones en ocasiones distintas.

**COMO OCURRIÓ EL CRIMEN**

Respecto a la forma en que ocurrió el crimen, circulan varias versiones, pues no se sabe de una manera cierta lo que pasó dentro de la fábrica donde se desarrolló la tragedia.

Según parece, la víctima y el

## Información general

(POR TELEFONO)

Madrid 3-22 15.

### DE POLÍTICA

**Referencias del presidente**

El jefe del Gobierno al recibir esta mañana a los periodistas que hacen información en el Palacio de la Presidencia, manifestó que no ocurría novedad en provincias.

Afirmó que definitivamente el lunes se celebrará Consejo de ministros.

Un periodista le dijo: —Lo que hace falta es que no tenga consecuencias.

Otro periodista le objetó: —Así no tendrá el Rey necesidad de venir a Madrid.

—Mi deseo—contestó el marqués de Alhucemas—es que el Rey no tenga que venir a Madrid, ni que yo tenga que ir a Santander.

Hay que tener en cuenta que venimos celebrando una serie de Consejos y en el del lunes tal vez no terminaremos el estudio de los asuntos pendientes.

Terminó diciendo el presidente que hoy llegó de Santander la balsa con los decretos firmados por S. M. el Rey.

**El nuevo régimen de la tierra**

El ministro del Trabajo manifestó a los informadores que había repartido entre los ministros, copias del proyecto que redactó relativo al nuevo régimen de la tierra.

Añadió que con la copia envió a los ministros una nota explicándoles el alcance financiero del proyecto, el cual proporcionará

al Tesoro un ingreso de cien millones de pesetas.

Como un periodista le indicase si el Sr. Villanueva se opondría a dicho proyecto, el señor Chapaprieta dijo que no sería así, puesto que el susodicho proyecto en vez de gastos, proporcionará ingresos.

**El Infante D. Carlos**

Hoy se ha presentado oficialmente al ministro de la Guerra, el capitán general de la 2.ª región, Infante D. Fernando, que procede de Sevilla y se dirige a Santander.

**La causa contra el coronel Salcedo**

Por informes particulares se sabe que el Supremo de Guerra acordará el sobreseimiento de la causa seguida contra el coronel del Regimiento de San Fernando, Sr. Salcedo, por comprobarse que éste, al ocurrir el desastre, estaba enfermo en la plaza de Melilla.

**La situación política**

Hoy, apenas se habló de política.

Esta está completamente encalmada.

Personas conocedoras del pensamiento del marqués de Alhucemas, afirmaban que éste tiene un plan trazado del que nadie le hará apartarse, tanta es la seguridad de su eficacia y realización.

**Firma del Rey**

Han sido firmados por el Rey, los siguientes decretos:

De la Presidencia:

—Admitiendo la renuncia de consejero de Estado presentada por el marqués de la Cortina.

—Nombrando para sustituirle al Sr. Ordóñez.

De Hacienda:

—Promulgando las leyes últimamente sancionadas por el Rey.

—Declarando excedente al jefe de Administración D. Antonio Rodríguez y Ruiz.

De Guerra:

—Ascendiendo a divisionario, al general de brigada D. Enrique Marzo, y destinándole a mandar la 7.ª división.

—Confiriendo el mando de la 2.ª brigada, al general D. Germán Gil Yuste.

—Ascendiendo a generales de

**Dr. R. López Paricio**

ESPECIALISTA en enfermedades de la PIEL SIFILIS y VENEREAS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 CASTELAR, 10.-LUGO

**SOBRINOS DE JOSE PASTOR**

BANQUEROS

LA CORUÑA, VIGO, LUGO, ORENSE, VIVERO, EL FERROL, SARRIA.

REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

Cámara acorazada en compartimientos de alquiler HORAS DE CAJA DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TARDE

matador, sostuvieron una acalorada discusión que degeneró en reyerta.

Dícese que el muerto dió dos bofetadas al agresor disparándole además dos tiros, que no hicieron blanco.

Entonces el Francisco, para repeler la agresión hizo uso de una pistola haciendo los disparos que causaron la muerte a José.

Este, herido y todo se arrojó por una ventana, dirigiéndose a pedir auxilio a unas casas inmediatas a la fábrica.

DETENCIÓN DEL CRIMINAL

Ayer por la mañana se presentó en la cárcel de esta capital el autor del crimen Francisco López, el cual no fué admitido en la prisión.

Momentos después una pareja de Seguridad lo detuvo en la Plaza de Canalejas, conduciéndolo a la Inspección de Vigilancia, donde permaneció hasta las seis de la tarde, que ingresó en la cárcel.

DECLARA EL AGRESOR

El matador afirma que después de una breve discusión, el muerto José López, le disparó dos tiros, viéndose él entonces obligado a hacer los disparos que causaron la muerte al José López.

IMPRESIÓN

El crimen ha causado enorme impresión en la Puebla y pueblos inmediatos, por ser los protagonistas muy conocidos y apreciados.

CLÁSICO

Presentado elegantísimo en estuche inglés, es el papel de fumar de moda.

Pruébelo y compare calidad DIEZ CÉNTIMOS

En todos los estancos. "Cántigas e Aturuxos" en Santander

Santander 3-19'55. Salida para Torrelavega

En este momento salimos en automóvil para Torrelavega donde dará el coro un concierto a las nueve de la noche.

Según nos comunican de Torrelavega, se nos prepara un magnifico recibimiento.

El coro regresará a Santander a media noche.

Mañana iremos a Bilbao, con objeto de dar un concierto en el Teatro Baracaldo.

También tenemos noticias de que en la capital de Vizcaya, se nos tributará un entusiasta recibimiento.

Probablemente hasta el martes en el correo, no regresará a Lugo el coro.

Rodríguez.

CRÓNICA JUDICIAL

Un loco en el banquillo

Se vió ayer en la Audiencia ante el Jurado de Monforte un juicio seguido contra Ramón Sobrino López.

Este procesado que es un hombre joven, estuvo en Buenos Aires trabajando en una fábrica de vidrio, y desde entonces padece ataques epilépticos. El 22 de diciembre estaba en Monforte el Ramón Sobrino con su familia y sufrió uno de los muchísimos ataques que le acometían, y entonces, poniéndose como loco, cogió un palo y la emprendió a estacazos con su madrastra, dejándola muerta de una lesión en la cabeza.

Seguidamente de realizado el hecho se fué el Sobrino al Ayuntamiento de Monforte a buscar al alcalde, y encontrando a un guardia municipal le contó lo ocurrido.

Todos los vecinos del proce-

sado lo señalan como loco. Los médicos forenses dicen que padece epilepsia. Lo consideran irresponsable. Informaron los médicos Sres. Rodríguez Leonardo y Casas. El Sr. Casas sostuvo la epilepsia en el procesado con precisas demostraciones. El Sr. Rodríguez Leonardo no negó la epilepsia en el Sobrino por que en él pudo advertir características de la enfermedad, aunque sostuvo que desde hace once meses que está en la cárcel de Lugo no ha sufrido ataques.

En vista de las pruebas practicadas el teniente fiscal Sr. Espinosa interesa que consten en acta el dictamen de los peritos, y el Tribunal hácelo constar.

El teniente fiscal Sr. Espinosa retira la acusación formulada, pidiendo que se dicte auto de reclusión del Sobrino en una casa de salud.

El Sr. Prieto, defensor del procesado, se mostró conforme con el fiscal, y la Sala dictó auto de sobreseimiento y ordenó la reclusión del Sobrino en un Manicomio.

CONSULTA DE PULMÓN Y CORAZÓN

Del 20 de julio a 20 de agosto, de 10 a 13 (menos los lunes)

A CARGO DEL Dr. Francisco Fernández G.ª del Río

AYUDANTE DEL DR. D. BAUDILIO LÓPEZ DURÁN

PROFESOR DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID (SAN PEDRO, NÚM. 58, 3.ª)

Casa ALICIA

La acreditada casa de comidas, de ALICIA, titul da LA CONCHA, establecida durante muchos años en la cal e de S. Marcos, núm. 2, pone n conocimiento de su numerosa clientela, que se trasladó a los números 4 y 6 de la misma calle, contando con toda clase de comodidades donde el público saldrá satisfecho de los buenos servicios a que esta casa se dedica.

VIAJEROS

Salieron: Para Cangas (Foz) el capitán de infantería D. Joaquín Osés;

para Baralla, el jefe de la sección de cuentas del Gobierno civil don Atanasio Mora, con su familia; para Horta (Becerreá), el industrial D. José Fernández con su familia; para San Juan de Cobas, el capitán de infantería D. Jesús Manso, con su señora y sus hijos; para el Palacio de Piñeiro de Sobrado de Picato, el abogado don Felipe Llamas, con su familia; para Santa Comba de Somoza (Astorga), el industrial D. Domingo Carro Pérez con su familia; para San Juan de Cobas, el abogado D. José María Díaz Sanjurjo con su señora; para Castroverde la Sra. D.ª Pilar Bouzas con sus hijos; para La Coruña el sobresistente de Obras públicas don Carlos Arias Romay con su familia; para La Toja D. Angel López, alcalde de Lugo, y el abogado don Darío Vila; para su casa de Castro de Rey el presidente de la Diputación Sr. Pardo Rodríguez con su familia.

Llegaron: De Monforte, el médico forense D. Ramiro Casas; de Foz, el industrial D. Generoso López; de Bóveda el diputado provincial señor Masada Cadorniga; de su viage de novios D. Manuel Gordillo con su esposa, y de La Coruña, donde pasó unos días, el jefe de la Guardia municipal D. Benigno Araujo.

Pedido siempre

Selectos Cofias REAL TESORO

REAL TESORO Exquisitos vinos

"Fru-Champán"

(CHAMPAN DE FRUTAS)

Se ha puesto a la venta en toda clase de establecimientos, cafés, bares y ultramarinos, este nuevo y excelente refresco, elaborado con materias primas de recomendada pureza. Además de refresco, el FRU-CHAMPAN es un tónico recomendado por las autoridades médicas. No contiene alcohol.

PRECIO DE LA BOTELLA 0'60 PESETAS - Pedido en todas partes

Fabricación exclusiva de LA INGLESA para la provincia de Lugo

Gasolina Shell

Le de mayor rendimiento del mercado. Precio de la petrolera de 36 litros: Ptas. 25'50

PUESTA EN ALMACÉN, LUGO

Vendedor: Edelmiro Rodríguez

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

Madrid 4-1'15.

El parte oficial de Marruecos. Según comunica el alto comisario Sr. Silvela, al Ministerio de la Guerra en el parte oficial de la noche, no ocurre novedad en la zona occidental.

En la oriental, durante la conducción de material desde Monte-Arruit a la avanzadilla número 1 fué arrollado por un carro, al pretender que éste no fuese alcanzado por una locomotora del ferrocarril, el teniente del batallón de Almansa, D. José Taumaturo Espinosa, resultando gravemente herido.

También recibió una herida leve, el soldado José Escarce García.

Dice Almodóvar

El ministro de la Gobernación al recibir esta mañana a los periodistas que hacen información en aquel departamento, manifestó que la huelga bancaria no ha experimentado variación.

Añadió que había sido detenido un empleado del Banco de Roma, por intentar coaccionar.

Al detenido se le ocupó un revolver cargado con cinco cápsulas.

Dió cuenta el duque de Almodóvar de que se han declarado en huelga los empleados de las Sucursales de los Bancos de Bilbao y Vizcaya, de Barcelona.

Dijo por último que el fiscal denunció un telegrama publicado por «El Diluvio», de la ciudad condal.

Oviedo.-Choque de trenes

Dicen de Oviedo que entre las estaciones de Mieres y Santullano, chocaron dos trenes de mercancías.

A consecuencia del choque resultaron heridos dos empleados del tren.

Santander.-Habla el general Marina

De Santander dicen que el general Marina ha desmentido que se haya excusado de comparecer a informar ante la comisión de responsabilidades.

Banco Herrero

CAPITAL: Pesetas 15.000.000

Domicilio social: Oviedo

SUCURSALES.-Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero (agencia), La Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo, Tineo (agencia) y Vegadeo (agencia)

PROXIMA APERTURA: PRAVIA.

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios de la CASA HERRERO Y C.ª, fundada en 1848 se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Aceptaciones.-Igualmente se encarga de hacer aceptar giros por banqueros de primer orden.

Caja de ahorros.-Ha establecido una Caja de Ahorros donde se reciben imposiciones desde una peseta en adelante.

Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución, núm. 17

Horas de oficina: De nueve y media a dos y de cuatro a cinco.

NECROLOGÍA

Falleció en Mondoñedo la señorita Julia Pardo, emparentada con las familias de Montenegro, Castro Pardo, Barrera, Cobreros, Pardo y Pardo y otras de la capital.

A todos los parientes de finada enviamos nuestro pésame.

BAUTIZO

Recibió las aguas bautismales el primogénito de nuestro amigo el capitán de Ingenieros D. Celestino López Pardo.

Se puso el nombre de Ricardo al recién nacido.

Con motivo de este bautizo se celebró una fiesta íntima en casa de la Sra. viuda de López Pardo, abuela del niño, en la que se reunieron las familias de los padres del bautizado en las cuales figuran los marqueses de L. is, los señores de Latas Folgueira, y algunas otras personas de la buena sociedad lucense.

DEL REGISTRO CIVIL

Movimiento de población ocurrido el día 3 de julio en el término municipal: Nacimientos: Alto, Encarnación Yañez Ascariz; Lugo, José González Vazquez.

Defunciones: Dolores Pallín Villar, 2 meses (entérrita aguda).

CLINICA DEL Dr. BENAVENTE

Consulta y operaciones de la vista

Felido, 1 LA CORUÑA

Fallecimiento del presidente de los Estados Unidos

La primera noticia

Eiffel.-Un despacho urgente recibido de los Estados Unidos da cuenta de que el presidente Harding falleció, repentinamente, cuando conversaba con varios de sus familiares.

Los médicos dicen que la muerte sobrevino a consecuencia de una apoplejía.

Detalles del fallecimiento

San Francisco.-Un comunicado de Norteamérica da cuenta de haber fallecido el presidente Harding.

El fallecimiento ocurrió cuando el estado normal en que se hallaba el finado, hacía presumir una rápida curación.

En el momento de fallecer se encontraban alrededor del lecho, su esposa y otros familiares, conversando con el paciente.

Este se encontraba mejoradísimo.

La señora de Mr. Harding, abrió un libro para leerlo a su marido. Apenas comenzó la lectura, observó que el enfermo comenzaba a desfallecer.

Cuando acudieron los médicos ya había fallecido.

Sensación

Washington.-La noticia del fallecimiento del presidente Harding, circuló rápidamente por todo Norteamérica, causando enorme sensación.

Lo que dice el médico particular

Un médico militar retirado, que era el facultativo particular de Mr. Harding, declaró que al diagnosticar la enfermedad que éste padecía, notó que se trataba de un principio de envenenamiento, causado por haber comido unos cangrejos, pescados en aguas de Alosca, las cuales están impregnadas por sales de un terreno, donde existen depósitos de cobre.

-No quiero llevarme este secreto a la tumba. Sabedlo siquiera vosotros... ¡Me revienta el Dante!

RIBADEO

Viernes 3.

D. Gonzalo Cantó

El miércoles celebró la Compañía «Turia» una función de homenaje al popular autor D. Gonzalo Cantó, que pasa aquí la temporada veraniega.

Pusieron en escena «Las campanadas» y «La leyenda del Monje», y al final de ambas fué ovacionado el Sr. Cantó, que se vió obligado a salir a escena repetidas veces.

«Cántigas da terra»

Anúnciase que, coincidiendo con las fiestas náuticas vendrá a esta villa, para dar dos conciertos en el Teatro, el laureado coro de la Coruña «Cántigas da terra», cuyo director es, por cierto, hijo de esta villa.

Las aduanas

Durante el pasado mes de julio recaudaron las aduanas de esta provincia pesetas 30.316 y 62 céntimos. De esta cantidad corresponden pesetas 10.051'58 a la aduana de Ribadeo.

Velada teatral

A principios de la semana próxima se celebra, a una velada teatral a beneficio de la Gran Semana Náutica. Distinguidos aficionados interpretarán la comedia «El conflicto de Mercedes» y el «parrafelo» «Mal de moitos». Hará su debut en esta velada el coro ribadense «Cántigas da mariña», que ha organizado y dirige el notable artista Amando Suárez Couto.

D. Ramón González

Ayer llegó a Ribadeo el distinguido hijo de esta villa D. Ramón González, de cuyos rasgos de filantropía se ha ocupado frecuentemente la prensa regional.

Le acompaña su esposa doña Corona González, y se propone pasar aquí la temporada estival.

Obitos

Fallecieron en esta villa doña Antonia López Aguiar, de López, y la señorita Elvira Pérez y Pérez, pertenecientes ambas a muy apreciables familias ribadenses.

El Corresponsal

De Instrucción pública

La Sección administrativa, acordó aprobar las cuentas de material del pasado año económico de 1922-23, rendidas por los siguientes maestros de escuelas del partido de Monforte de Lemos. Enseñanza diurna y de adultos.

Sres. D.: Fermín Pérez, Florentino Martínez, Gerardo Quiroga, Marcelino Friel, Modesto Gallego, José María Abrairas, Francisco Varela, Dositeo Fraga, Ramón Rodríguez Fonte, Rogelio Fernández, Jesús Fernández, Secundino López, José López, Manuel Junquera, Jesús Benito Lamelo y Ramón Rodríguez Vázquez.

Diurna.-Alejandro González, Cipriana C. García, Juan Mariño, María Josefa Martín, Carmen Losada, herederos de D. Raimundo López, Manuel Castro, María Pérez, José Enriquez, Gloria Gallo, Manuel Vázquez y Asunción Criade.

Adultos.-Cipriano Medina y César Pardo.

La Delegación de Hacienda, abonó el día 2 del actual a las Habilitaciones del Magisterio, el importe de las nóminas de haberes y remuneraciones del pasado mes de julio.

La Sección administrativa concedió el plazo de diez días para enviar las cuentas de material del pasado año económico de 1922-23 a los maestros siguientes del partido de Monforte de Lemos:

Enseñanza diurna y adultos.-Sres. D.: Joaquín Gómez, Avellino Rodríguez y Ramón López de Prado.

Diurna.-Consuelo Sanjuán, Concepción Castro, Antonio Palmero y herederos de Luis Cabos.

Adultos.-Juan Mariño. Igualmente concedió el plazo

de diez días para que se subsanen reparos observados en las cuentas de material a los maestros de las escuelas siguientes:

Enseñanza diurna y adultos.-Pardifias.

Diurna.-Souto, Rivas Pequeñas, Freituje, Monforte (niñas); Riberas de Miño, Llor, Pantón, (niños); Escarón, (niñas).

Adultos.-Toimil, Monforte segundo, (niños) y Ousende, Sober, (niños) y Brosnos.

DOCTOR BAQUERO

Especialista en garganta

mariz y oídos

De regreso de Alemania, reanudó la consulta de nueve a una PLAZA DE ORENSE, NÚM. 8, 2.

LA CORUÑA.

Nuevo Centro de periódicos, revistas y novelas de todas clases de

Fe erico Castro Fernández

San Pedro, 52, Lugo

Se admiten suscripciones y se sirve a domicilio; también se hacen encargos de toda clase de obras; venta de Vistas de la ciudad, modernas.

ECOS

En la Comisión de evaluación de la administración de Contribuciones se hallan expuestos al público, por el término de 15 días, a contar desde hoy los apéndices de amillaramiento que han de servir de base a los repartimientos de la contribución territorial por los conceptos de rústica y urbana para el próximo año de 1924-25.

FLORES

metálicas, en seda de todos los colores, cintas para hacer flores y remates de talle, cintas tisú en todos los anchos, guirnaldas floritas, y nuevos estofos en placas y broches novedad, recibió CASA ARTURO.

Aceite filtrado superior, a pesetas 1'85 el litro, y azúcar blanco molido a pesetas 1'85 kilo, en las LAS AMÉRICAS. Reina núm. 8.

He aquí los precios medios que rigieron en el mercado celebrado ayer en la Plaza de Abastos, según la nota facilitada por la oficina de la Guardia municipal:

- Centeno, idem, 4'00 pesetas. Trigo, ferrado, 5'50. Maíz, idem, 3'50. Huevos, docena, 1'85. Cebada, ferrado, 3'00. Patatas, quintal, 13'00. Tocino, kilo, 4'50. Manteca, idem, 4'50.

Se sacrificaron en el matadero público 14 reses vacunas y 17 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 20 bultos de pescado.

A. N. En la S. I. C. B. Día 4.-Turno de S. Antonio.

La Guardia civil de Incio denunció al Juzgado municipal de Puebla del Brollón, a los vecinos del lugar de Cende, parroquia de Eijón, Donato y Antonio Fernández González, de 16 y 15 años, respectivamente, por dedicarse a la pesca en el río Cabe, sin la correspondiente licencia.

Por la Benemérita del puesto de Meira fué detenido el vecino de la parroquia de Prevesos, término municipal de Castro de Rey, José Peneles, de estado casado, autor del hurto de 159 haces de trigo al vecino de Ramil, Manuel Sanjurjo.

El detenido, convicto y confeso de su delito, fué puesto a disposición del juez municipal de Castro de Rey.

Para hoy está convocada a sesión la Corporación municipal.

La Comandancia de la Guardia civil de Lugo entendiéndose que es necesario contratar el arrendamiento de un edificio para el servicio de la Guardia civil del puesto de Cospiteo, por tiempo indeterminado y precio de 365 pesetas anuales, que satisface para esta atención el Municipio de la localidad, invita a los propietarios y administradores de fincas urbanas enclavadas en el expresado Ayuntamiento, a que se presenten sus proposiciones, extendidas en papel del timbre de la clase 11.ª, a las doce del día en que cumple el término de un mes, de publicado este anuncio, al Jefe de la línea en la casa-cuartel del Instituto de dicho pueblo de Cospiteo, donde se halla de manifiesto el pliego de con-

BANCO DE LA CORUÑA

CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS

Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Betanzos y Villagarcía

EL BANCO DE LA CORUÑA, abre cuentas corrientes abonando intereses; admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero; y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona el tres por ciento de interés a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

EN LUGO, Calle de la Reina, 11,



# UN CUENTO El caballo negro

Era Juan Sueña, un hombre pobre y sencillo, gastado en el trabajo de remover las entrañas de la tierra y de estrujar sus ubres fecundas.

El sol le curtía el rostro y la luna le halló tendido en los surcos, en sus nupcias con la quimera.

Un día, que labraba la tierra de un rico vicioso, vino él a la mente unas extrañas ideas, a cuyo conjuro, todo su ser se estremeció.

Por qué él, que hacía producir a la tierra, no gozaba sino de una mísera parte de su producto, en tanto que su señor, que nunca había trabajado, llenaba de brozos y arcones?

«Había alguna ley divina que condenase, al que produce, a vivir de la limosna del que dilapidaba?»

Y brusca, resueltamente, el hombre abandonó el trabajo, compró libros y, en un rincón de su casaca, se dispuso a forjar la obra magna, que había de esparcir el bienestar y la justicia sobre la tierra.

Andábase las noches a tornisones con su tranquilidad y los días a zarpazos con sus ahorros; y tanto ganaron unas y otros en la lucha, que no había acabado, el bueno de Juan, la lectura de los libros, cuando acabaron sus monedas y la mayor resistencia de su estómago.

Entonces se dirigió a la plaza de la ciudad, donde se reunían los trabajadores y con gritos desahogados, clamó que era llegada la hora del bien para los pobres; que él los liberaría del yugo del hambre y del tormento de la explotación.

Tendió luego la mano demandando lo que fuera voluntad, y con lo que hub' recogido, compró algo que comer y partió de la ciudad, para difundir su predicación.

Por los caminos pol orientos unióronsele algunos miseros confiados; traía de mendigos y aventureros indigentes guió a través de los campos; y con este cortejo andrajoso y maldiciente, entró en un pequeño pueblo.

Llamó a los trabajadores; predicóles la buena nueva y todos le aclamaron, como al mensajero de la felicidad.

Temieron los acendados del pueblo por su paz; reuniéronse cautelosamente y tomaron su acuerdo.

Al anochecer de un día lluvioso,

presentáronse en la posada, donde Juan se hospedaba, dos rudos mozos llevaban un hermoso caballo negro de las bridas.

El caballo estaba tocado de locura, y fué elegido por los hacendados del pueblo, como arma de defensa contra el perturbador.

— Juan — dijo uno de los mozos — nuestro amo, que vive en la próxima aldea, ansioso por rendirte el tributo de su admiración, pues conoce tus predicaciones, te envía este caballo, para que más rápidamente puedas llegar a su morada.

Juan hizo a los mozos algunas observaciones acerca de la palabra amo, y montándose en el caballo, partió por el camino que los servidores le indicaron.

Ya en pleno campo, arreció la lluvia y en el cielo empezaron a zigzagear las serpientes fulmineas.

Juan apretó en los jirares al caballo y éste dió un salto brusco y emprendió una carrera desatinada, violenta, vertiginosa. Salió del camino, galopó por entre los olivares ya sin obedecer al mando del jinete, que se desgarraba las carnes con los ramajes.

¡Jesús! ¡Jesús!

La tempestad desataba sus furias. Como un siniestro rimbombante de gigantesco timbales, los truenos ensordecían a Juan, mientras el caballo corría, cada vez más bronco, más fiero, más veloz, diabólico; bajo la lluvia torrencial; entre las sombras, rotas de vez en vez por la viva luz de los relámpagos; ganando la tierra abrupta; salvando los barrancos, los repechos, las torrenteras; salpicando el barro en sus rebriños prodigiosos.

Dijérase un parto de la noche fatídica; un parto monstruoso y fatal; un hipógrifo lanzado a perseguir las sombras, por los dioses crueles. Corría, corría; el bello lleno de espuma; las crines crujientes; indómito, brutalmente ligero, como escapado de las cuadrillas del huracán.

Cruzaba por las cortijadas por las aldeas, con estrépito de herrajes golpeantes y relinchos lúgubres.

Y diz que alguna viejuca que a la luz de un relámpago lo vió pasar por ante su ventana, santiguóse amedrentada, creyendo fuera el mismo

Satanás, que anduviese a la caza de algún ánima en pecado, y musitó:

— Demonio, demonio, fuera del cubil, que la Cruz bendita libreme de ti.

Por la inquieta y roja llama del candil, con que a Cristo alumbro libreme de ti.

Por el fresco zumo de mi toronjil, que la herida sana, libreme de ti.

Juan sentíase llevado en volandas; el viento, y la lluvia, azotábanle el rostro. Tuvo miedo; creyó que la muerte habíase adueñado de él; que le llevaría hacia su terrible abismo; entonces fué presa de un desvanecimiento y cayó de la cabalgadura.

No bien habían sido prendidas las rosas de la aurora, en los blancos cendales del alba, cuando volvió en sí y hallóse tendido junto a su azada, en la misma tierra que otro día labró.

Y Juan volvió a ganarse el sustento con su trabajo, pensando en que, por muy bella y muy justa que sea la aspiración de un hombre, ha de ser vencida, si ese hombre no cuenta con el apoyo de la realidad; pues nada puede en la vida una noble razón cuando son la astucia y la fuerza de la injusticia las que salen al paso implacablemente.

FRANCISCO ARÉVALO.

Wenmouth AQUÍVA ROSA. — Pedid lo en todas partes.

## BIBLIOGRAFIA

Revista general de Medicina y Cirugía, por D. Eduardo García del Real

Acabamos de recibir encuadernado el volumen I de esta gran Revista mensual, que ha conseguido agrupar en su turno, en el breve lapso que lleva cubiéndose, los más eminentes colaboradores nacionales y extranjeros, bajo la dirección del sabo Catedrático de Historia de Medicina de la Universidad Central Dr. don Eduardo García del Real.

Interesante por todos conceptos es este primer tomo, que comprende los números publicados durante el año 1922; en él figuran trabajos de considerable mérito profesional, entre otros de los re. utados doctores Pulido, Royo Villanova, Sugañés y Riera, Mut, Spatz, Alvarez Salazar, Malo de Poveda, Sánchez Covisa, del Río-Hortega, Henri Marie, etc.

Bien merece un aliento y una felicitación la «Revista general de Medicina y Cirugía», que ha sabido ponerse sin disputa a la cabeza de las de su clase.

En esta época del año constituye la fruta, por su abundancia, un elemento necesario aun en la mesa más pobre, y en muchos casos para los que no tienen otra cosa, un pedazo de pan y algunas frutas, el alimento de estos días estivales.

Ante la abundancia de frutas,

## Vulgarización científica

### LAS FRUTAS

En esta época del año constituye la fruta, por su abundancia, un elemento necesario aun en la mesa más pobre, y en muchos casos para los que no tienen otra cosa, un pedazo de pan y algunas frutas, el alimento de estos días estivales.

Ante la abundancia de frutas,

# Clínica Dental

Rafael Fernández Luis Osés  
DENTISTA P. DENTAL  
PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚM. 18

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos de la profesión

TRABAJO SISTEMA NORTEAMERICANO

HORAS DE CONSULTA DE 10 DE LA MAÑANA A 5 TARDE

Esta Clínica permanecerá cerrada el mes de Agosto

cabe preguntar: ¿hay alguna fruta perniciosa para la salud?

A ello contestamos que el peligro de las frutas no está en las frutas mismas, sino en su estado de suciedad o de sazón.

Las frutas son peligrosas porque suelen estar infectadas, y, en tiempo de epidemia deben extremarse toda clase de precauciones.

En las grandes capitales hay algunas fruterías limpias e higiénicas; pero por lo común, esta mercancía se vende en cuchitriles infectos, donde toda suciedad tiene su asiento, y que hacen que los microbios se adhieran a la cáscara de las frutas, por lo que es necesario saber donde se compra y lavar cuidadosamente las frutas antes de servir las a la mesa.

El otro peligro de las frutas es inherente a las frutas mismas, y consistente en su estado de sazón; pueden estar un poco verdes, o, lo que es peor, un poco pasadas; el frutero se ríe y al bajando los precios a medida que el género se va poniendo feo; pero antes que tirarlos prefiere venderlos a cualquier precio, y estas frutas en estado de descomposición, producen cólicos y disenterías, merced a los cuales nos desembaraza, la naturaleza de sustancias tóxicas, que si fuesen absorbidas causarían mayores males.

Los trastornos gastro-intestinales producidos por las frutas no son tan peligrosos por sí mismos como por las graves infecciones a que nos predisponen, creando un estado inflamatorio de la mucosa intestinal, muy favorable a la implantación, y desarrollo de las mil bacterias que, en estado normal, atraviesan el tubo digestivo solamente en calidad de transeúntes.

Estos peligros pueden evitarse de dos maneras: comprando solo en fruterías que reúnan las condiciones prescritas por la instrucción de sanidad municipal y fijándose, al comprar, en el estado de sazón para rechazar, sobre todo, las frutas pasadas.

Fuera de las circunstancias anotadas no existen en las frutas ningún peligro intrínseco.

DR. FIG.

«LA DULCE ALIANZA»  
MANUEL GONZÁLEZ-SARRIA

Las galletas de esta marca representan para el público economía y exquisito postre. Exportación en general.



**Maria Jánhez DE SIERRA**  
OFERTA SUS SERVICIOS DENTALES  
OFRECE SUS SERVICIOS DENTALES DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN, A PRECIOS CONVENCIONALES.  
Conde Pallares, n.º 53. LUGO

**Gran Artista**  
en la gaita gallega, la gaitera de Galicia, acompañada de sus tres hermanitos tocando dos gaitas a dúo, redoblante y bombo. Salen a toda clase de fiestas públicas donde los pidan. Residen en Orense-Celanova-Espinosa-Gaiteros «Os Mari Villas». La directora, gaitera Srta. Aurea Rodríguez.

## ALMANAQUE

**AGOSTO**  
**4**  
**SÁBADO**  
S. Eleuterio

Santo Domingo de Guzmán y Santa Perpetua.

Sale el Sol a las 5:14 y se pone a las 7:28

La Luna sale a las 11:35 de la tarde y se pone a las 12:28 de la mañana.

Tip. de EL PROGRESO, Manuel Becerra 4. — LUGO

**“La Cantábrica” Casa de Baños**

**RIBADEO**

Este acreditadísimo establecimiento, que se evó a gran altura entre los de su clase, su antiguo director y propietario el Dr. D. Federico Martínez Montenegro, se abrirá al público, para comenzar la temporada de 1923, **EL DIA 15 DE JULIO**

**Motores CROSSLEY**

**PARA GAS POBRE**

**ACEITES PESADOS**

**GASOLINA**

Son los PREFERIDOS por el mundo entero. Gasógenos para toda clase de combustibles.

Detalles gratis: A. S. Maude, Gran Vía, 1. Apartado 585, Madrid.

**Norddeutscher Lloyd Bremen**  
(Lloyd Norte Alemán)

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMERICA POR LA SERIE DE BARCOS NUEVO TIPO

“Koeln”, “Creefeld”, “Gotha” y “Sierra Nevada”

Directamente para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los rápidos vapores alemanes de gran porte 9 de Agosto CREEFELD

Admitiendo pasajeros de CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE. Precio en la clase intermedia de 23 a 27 LIBRAS según camarote en tercera clase. camarote aparte. 392'80 pesetas. en ordinaria 372'80

CLASE INTERMEDIA: La clase intermedia está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo categorías superiores.

Tienen su cubierta aparte, comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son abundantes y muy variadas.

TERCERA CLASE. Todos los pasajeros de esta clase tienen también a su disposición, un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son también abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

**LÍNEA DE CUBA**

Directamente para LA HABANA y GALVESTON, saldrá de Vigo el 24 de Septiembre próximo, el nuevo y rápido vapor de gran porte **WERRA**

Admitiendo pasajeros de CÁMARA y TERCERA CLASE. Precio en tercera clase. Ptas. 539'50.

Para más detalles informa el Agente General para España de la Compañía **Luis G. Reboredo Isla**

VIGO, García Olloqui, 2. VILLAGARCIA, Marina, 14.

**Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis**

Viajes rápidos a América del Sur

**PRÓXIMAS SALIDAS**

Para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, de los modernos tipos TRASALTRANTICOS rápidos de 16.000 toneladas de desplazamiento, 10.000 caballos de fuerza y dos hélices.

23 de Julio	«Desirade»	14 de Octubre	«Aurigny»
6 de Agosto	«Eube»	20 »	«Desirade»
13 »	«Alba»	5 de Noviembre	«Alba»
19 »	«Groix»	11 »	«Eube»
2 de Septiembre	«Belle-Isle»	26 »	«Groix»
10 »	«Meduana»	3 de Diciembre	«Meduana»
16 »	«Ceylán»	9 »	«Belle-Isle»
1 de Octubre	«Formose»	24 »	«Lipari»
8 »	«Mosella»	31 »	«Mosella»

PRECIO EN TERCERA CLASE. PESETAS 362'60, incluso impuestos.

« TERCERA PREFERENCIA. En camarotes de 2 y 4 y 6 camas, con comedores salones de conversación y café, cubierto independientes. PESETAS 501'60, con impuestos.

» TERCERA EN CAMAROTES. En camarote de 2, 4 y 6 camas, con comedores, salones de conversación y cantina. PESETAS 392'60 incluidos impuestos.

Precio en primera clase a Buenos Aires, Pesetas 1.230. Segunda clase Pesetas 1.000. Estos precios están sujetos a las variaciones del cambio y sin impuestos.

Se remitirán fotografías de estas instalaciones a quienes lo soliciten.

NOTA. — A partir del 31 de Agosto todos los precios sufrirán un aumento que se anunciará oportunamente.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España.

Antonio Conde, hijos  
Plaza de Orense, 2 A.  
Telegramas y Telefonemas LA CORUÑA Dirección Postal Apartado n.º 41  
«CHARGEURS»

**Compañía Generale Trasatlantique**

Compañía de vapores correos a gran velocidad

SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

PRECIOS EN 1.ª A LA HABANA

FLANDRE	23 de Enero	HABANA	VERACRUZ
ESPAGNE	23 de Febrero	1.350 a 3.000	1.475 a 3.900
	23 de	1.100	1.200
		825	875

Precio en tercera incluidos impuestos, a la Habana. Pt.s. 567'00  
Veracruz. 0'25

Precio en cámara para el vapor «Flandre»

Primera (varias categorías). Ptas. 1.350 a 3.000  
Segunda. 1.100  
Preferencia. 825

(EN PRIMERA HAY VARIAS CATEGORÍAS)

Precio en cámara para el vapor «Espagne»

	HABANA	VERACRUZ
Primer	Ptas. 1.650 a 5.000	1.800 a 5.250
Segunda.	1.250 a 1.275	1.350 a 1.372
Preferencia.	825	875

Precio en cámara para el vapor «Lafayette»

	HABANA	VERACRUZ
Primera (varias categorías). Ptas.	1.650 a 6.750	1.800 a 7.000
Segunda.	1.250 a 1.275	1.200
Preferencia.	825	875

A los precios de cámara hay que añadir los impuestos.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA, Plazade Compostela, esquina de Lugo LA CORUÑA

**TODO LUGO LO SABE**

Que la única **SASTRERIA** en donde puede encontrarse economía, elegancia y esmeradísima confecciones en la

**SASTRERIA COLECTIVA**

(Castilla, 13, bajo)

NUESTRO TRABAJO ES LA MEJOR GARANTIA

Esta Casa ha sido la que obligó a modificar en beneficio del público los precios excesivos.

**LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR**

ES LA

**Continental**

SOLICITENSE CATALOGOS GRATIS A

**ORBIS, S. A., Balmes, 12. Barcelona**

**R. M. S. P.**

**MALA REAL INGLESA**

Servicio regular de vapores correos rápidos

Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Precio en tercera incluidos impuestos

**AVON** 29 de Julio 392'60 Ptas.

**ALMANZORA** 12 de Agosto 392'60 Ptas.

TERCERA CLASE CORRIENTE. — Consiste en magníficas instalaciones permanentes, en las que el pasajero puede disponer de amplios COMEDORES, con mesas y sillas giratorias, lujosos FUMADORES, CUBIERTAS RESGUARDADAS, CUARTOS DE BANO, etc., y, en TODOS los barcos, mediante pago de 20 pesetas sobre precio corriente, de espaciosos CAMAROTES CERRADOS de dos, cuatro y seis literas, pintadas de esmalte, con lavado y ROPAS COMPLETAS DE CAMA.

Se recomienda a los pasajeros la mayor prontitud en solicitar las plazas y muy especialmente las correspondientes a CAMAROTES CERRADOS.

NINOS de dos a diez años; medio pasaje; menores de dos años: gratis.

PRIMERA, SEGUNDA E INTERMEDIA CLASES. — Lujosísimas instalaciones con el máximo confort y esmerado trato; varias categorías; camarotes de lujo, medio lujo y corrientes.

Precio en PRIMERA CORRIENTE en barco «A», a Buenos Aires L 64

id. en SEGUNDA id. id. «A», id. « 35 Mas Impuesto

id. en INTERMEDIA id. id. «D», id. id. 23

DISPOSICIONES ARGENTINAS. — Para cumplimentarlas, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO Días de anticipación a la salida del barco.

Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Rea 81.